

浦东乡村民宿今年将“吸客”约50万人次,拉动消费约20亿元 “小民宿”书写乡村振兴“大文章”

今天,记者从浦东新区了解到,截至11月16日,浦东新区新审批发放乡村民宿行业综合许可证208张,超额完成全年新增200张的目标。年内,预计新发证将突破210张,较此前7年合计发证仅25张增长740%。在最新发布的2023年上海市星级乡村民宿名单上,11家浦东乡村民宿上榜。

位于周浦镇的“高先生和凤小姐”民宿,业主高先生曾是婚礼司仪,2021年与妻子一起回到周浦镇棋杆村创业。民宿的房子是丈母娘家的私宅,在天台上就能看到迪士尼城堡。获证后,高先生说:“身份的认同,对于民宿业主而言,是莫大的支持。”

在市场激增的需求潮涌下,乡

村民宿业成为必须破解的问题。浦东新区文体旅游局开启了刀刃向内的改革,按“四个一批”的思路实现“应发尽发”:优先准入一批,提升一批,引进一批,淘汰一批。毗邻上海国际旅游度假区与浦东国际机场的川沙新镇,地理位置得天独厚,一个镇的持证乡村民宿数量超过全区发证总数的一半。周浦镇紧随其后,一批乡村民宿尝到了合法依规经营的甜头。

为推动乡村民宿产业发展,主管部门在审批发证环节,实现办证流程、材料再简化。民宿经营主体只需公共场所卫生许可,其他均为行业监管不捆绑、前置,从原来的3个审批事项减少为1个。明确卫生许可承诺式审批,收到平面图、设

备清单及签字承诺书后即可按原则发放《行业综合许可证(行业类别:乡村民宿)》,10天内现场指导,2个月内复核。川沙新镇、周浦镇这两个存量民宿重镇的民宿办证工作,分批次进行集中辅导、集中填表、集中初审,最后集中带往浦东企业服务中心“一业一证”服务专区综合窗口办理。

“7月3日,我向窗口提交了材料;7月5日,我被告知需要修改图纸等材料;7月10日,我就拿到了期盼中的《行业综合许可证》!”位于川沙新镇的“时光宿予”民宿负责人陈女士介绍。开展合规经营后,“时光宿予”已接受了3次登门检查。陈女士认为,浦东采取“宽进严管”的做法,“民宿发展更好了,游客入住

也确实更安心了。”

助力乡村振兴,就要求乡村民宿不能只是“乐园经济”的外溢,而是要摆脱“千人一面”,吸引“多面”年轻人的回归。以“近林庄园”等为代表,部分民宿已从住宿,向婚庆、团建、会议等服务内容拓展。民宿已逐渐成为新上海人的婚礼首选场地,三天两晚微度假,既给乡村带来了人气,又为民宿增加了收入。

还有一批民宿选择拥抱传统文化。新一批上海市五星级民宿之一、位于新场镇新场大街上的“裕大俚舍”民宿,建筑主体由民国老宅裕大南货店修缮而来,以老浦东民俗文化为主题,修旧如旧,人气颇高。

随着乡村民宿行业发展迎来利好,浦东很多村镇的开发热情被充

分激发,把很多优质项目都拿了出来:周浦镇瓦南村森林民宿项目和东部四村高端民宿集群投资开发项目、老港镇欣河村文体旅投资运营开发项目、合庆镇乡村旅游民宿(公寓)整体投资开发运营项目……大团、航头、万祥等镇也积极挖掘闲置民宅资源,大力规划发展乡村民宿。周浦还成立了周浦镇乡村民宿联盟,集中打造民宿集聚区域,助推农民再就业、农产品销售。

浦东的乡村“小民宿”,正在书写改革创新集成、拉动消费复苏、助力乡村振兴的“大文章”。据测算,浦东乡村民宿行业今年将直接吸引游客约50万人次,拉动综合性消费约20亿元。

本报记者 宋宁华 通讯员 曹之光

共同打造亚太下一个“黄金三十年”

(上接第1版)

第四,坚持普惠共享。要全面落实联合国2030年可持续发展议程,推动发展问题重回国际议程中心位置,深化发展战略对接,共同

解决全球发展赤字。欢迎各方积极参与全球发展倡议,深化减贫、粮食安全、工业化、发展筹资等领域合作,构建全球发展共同体,让各国人民共享现代化建设成果。

中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作,共同做大亚太发展蛋糕。

习近平强调,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族

复兴伟业。中国坚持走和平发展道路,坚持高质量发展,坚持高水平对外开放,以中国式现代化为推动实现世界各国的现代化提供新机遇。中国愿同各方一道努力,推动亚太

合作取得更多丰硕成果,共同打造亚太下一个“黄金三十年”!

会议由美国总统拜登主持,主题为“为所有人创建强韧和可持续未来”。

会议发表了《2023年亚太经合组织领导人旧金山宣言》。

王毅参加会议。

2023年亚太经合组织领导人旧金山宣言(摘要)

(上接第1版)

亚太经合组织的宗旨和工作都遵循《2040年亚太经合组织布特拉加亚愿景》和《奥特奥罗亚行动计划》的指引,致力于2040年建成开放、活力、强韧、和平的亚太共同体,实现所有人民和子孙后代的共同繁荣。

亚太经合组织美国年以《亚太经合组织生物循环绿色经济曼谷目标》为基础,《曼谷目标》确立了推进可持续和包容性经济政策的目标,同时确保这些政策能应对环境挑战。我们欢迎《贸易和投资政策包容和可持续旧金山原则》,以及2023年交通、贸易、减灾、粮食安全、卫生、能源、妇女、中小企业、财政等专业领域部长级会议的成果,包括《亚太经合组织合作公正能源转型非约束原则》《通过可持续农业体系保障粮食安全原则》。我们也欢迎修订版的《减灾风险框架》及其行动计划。

我们重申决心打造自由、开放、公平、非歧视、透明、包容、可预期的贸易和投资环境。我们也重申以规则为基础,以世界贸易组织为核心

的多边贸易体制的重要性,有助于继续推动本地区的快速增长。我们致力于对世界贸易组织进行必要改革,增强其各项职能,包括着眼于2024年前恢复全面、运转良好、所有成员可参与的争端解决机制开展相关讨论。我们呼吁亚太经合组织经济体及时有效落实世界贸易组织协定,重申致力于建设性参与第13届部长级会议,确保会议成功并取得积极成果。

我们强调致力于以市场驱动方式推进区域经济一体化,包括推进亚太自由贸易区议程。为此,我们将加强能力建设和技术合作,支持本组织经济体参与地区全面和高质量发展事业。

我们将继续致力于营造公平竞争的良好贸易投资环境。我们重申致力于保持市场开放,解决供应链中断问题,包括推进安全、有竞争力、强韧、可持续和开放的供应链,打造可预测、有竞争力和数字联通的亚太。我们致力于落实《亚太经合组织互联互通蓝图(2015 -

2025)》,强化设施联通、政策沟通和民心相通。我们将加大努力促进地区、次区域和边远地区的互联互通。

世界继续面临气候变化影响带来的深刻挑战。我们认识到,各经济体需要加大力度,在考虑最新科学发展和不同国情的基础上,通过各种途径加快清洁、可持续、公正、可负担、包容性的能源转型,实现到本世纪中叶左右全球温室气体净零排放/碳中和。在此过程中,我们努力开启一个体面就业、投资、经济增长的新时代,并确保本地区的能源安全、韧性、可及。到2030年,我们努力争取全球可再生能源装机增至目前的三倍。

我们致力于充分落实《亚太经合组织2030年粮食安全路线图》,使我们的农业和粮食系统更加强韧、高产、创新、可持续,同时认识到在促进农业可持续性方面没有统一的解决方案。我们重申致力于农业、林业、海洋、渔业资源的可持续管理。我们重申农业生产力、国际贸易、节粮减损对实现粮食安全的重要性,将加倍

努力实现粮食安全和营养。

我们将继续致力于改善人民生活质量,为所有人创建强韧和可持续的未来。为此,我们将继续推进并支持性别平等,促进经济包容,赋权中小微企业、劳动力、妇女、青年以及包括土著人、残疾人、偏远和农村社区等。

我们强调,必须为中小微企业和初创企业开辟发展道路,包括通过各种机会提高“专精特新”能力。支持中小微企业拓展区域和全球市场,包括通过融入全球价值链、推动大中小企业融通创新、加快中小微企业数字化转型、鼓励提供“小快轻准”数字化产品和解决方案。

我们重申致力于通过促进妇女全面和平等参与经济,发挥领导力,促进经济增长,包括改善妇女获得资金和资产、市场、技能和能力建设、发言权和代表性的,以及创新和科技的途径。

我们重申致力于为企业和消费者创造良好、包容、开放、公平、非歧视的数字生态系统。我们欢迎落实

《亚太经合组织互联网和数字经济路线图》,为所有人打造包容性的数字经济。我们鼓励各经济体加快落实该路线图,包括在数据隐私、云计算、电信网络、促进交互操作性、信息和通信技术安全、数字贸易、电子商务、新兴技术以及促进创新、应用赋能技术和服务等领域。为充分释放数字技术潜力,公平分享数字技术红利,降低风险,我们将探索制定协同一致的应对政策,促进数字技术领域国际合作,欢迎就数字技术治理开展国际讨论。我们承诺通过弥合数字鸿沟,强化数字基础设施,确保没有人掉队。我们将加快数字化转型,合作促进数据流动,加强企业和消费者对数字交易的信任。

我们认识到腐败损害经济增长和发展,承诺采取务实行动,团结一致,共同打击跨境腐败,拒绝为腐败分子及其非法资产提供避风港。我们欢迎今年在上述领域开展的相关工作。

我们共同致力于加强亚太经合组织领导作用,维护其作为地区重要经济合作论坛的地位。我们期待秘鲁、韩国和越南分别于2024年、2025年和2027年担任亚太经合组织东道主,支持未来东道主工作。

巩固对口支援成果促三峡移民安稳致富

(上接第2版)

三十多年来,上海建设了综合就业服务中心等18个项目,每年开展就业培训和致富带头人培训,让茶叶、手绣、民宿、旅游等产业发展起来,去年底全村经济收入达到1.25亿元。龚正察看党建室,听三峡渔鼓调子唱出的“党员公约”。这已成为当地党建特色品牌,有效带动村民移风易俗、创业致富。看到上海“亲人”,移民周华平邀请大家进屋做客。她说,上海组织的技能培训,让她和丈夫、公婆都找到工作,年收入达14万元,盖起了4层楼房。龚正为渝鄂库区村庄的喜人变化点赞,他说,上海要发挥所长,帮助提升基础设施和公共服务水平,通过智

力帮扶和技能培训“授人以渔”,发掘壮大当地优势特色产业,帮助三峡移民走上致富路,获得更多发展红利。

发展教育医疗社会事业,提高公共服务水平,可以有效提升移民获得感。坐落于重庆万州上海大道的万州上海中学,教学楼修葺一新。循着孩子们的读书声,龚正一路察看运动场、上海楼、图书馆等设施,观看合唱团和诗歌兴趣班活动,详细了解两地结对共建情况。上海帮扶万州23所学校,其中万州上海中学2009年与黄浦区卢湾高级中

学结对以来,实现从“区最薄弱学校”到“市级重点学校”的跨越。为破解移民群众就医难问题,在上海支持下,万州上海医院从乡镇卫生院发展为二级甲等综合医院。龚正察看上海援建重点科室,了解新院区规划,与黄浦区来万巡回医疗队医护人员亲切交流。院长说,有上海的帮助,医院有信心争创全国三甲医院。龚正鼓励两地团队建立紧密关系,加强业务交流,放大结对效益,不断提升教育医疗水平,更好造福库区群众。湖北夷陵小溪塔街道农村福利院内环境宜人,上海援建

的老年公寓、生活保障综合楼等设施为老人提供了温馨的家。代表团察看老人住宿区、活动区,与老人互动交流。得知福利院已成当地示范性养老机构,龚正鼓励福利院继续服务好移民老人,为推进“老有所养”探索有益经验。

产业发展是增强库区发展内生动力、促进移民就业增收的关键途径。湖北夷陵小溪塔街道官庄片区,山坡上成片橘树挂满黄澄澄的柑橘。代表团听取柑橘种植、市场销售情况介绍。负责人说,经过推广,“夷陵红”柑橘在沪年销售量达

到12万吨,销售金额超10亿元。上海均瑶集团在夷陵投资了乳业基地,经过数十年发展,已打造成大健康产业园并独立上市,带动1000多三峡移民直接就业,相关产业链就业约5000人。代表团来到企业园区、生产加工车间察看,详细了解研发生产情况。龚正鼓励龙头企业积极布局,发挥上海人才、理念、资金等优势,支持当地特色农产品产业化、品牌化发展,提高科技含量和附加值,与上海大市场、大平台、大流通过对接,促进特色农业发展进入快车道。

湖北省领导诸葛宇杰、张文彤,重庆市领导于会文、郑向东,上海市副市长刘多参加相关活动。